

قلم اقتصاد

روزنامه اقتصادی صبح ایران
www.ghalameghesadkhabar.com

یکشنبه ۶ اردیبهشت ۱۴۰۵
۲۶ آپریل ۲۰۲۶
۸ ذوالقعدة ۱۴۴۷
شماره ۷۷۰، سال نهم
۴ صفحه ۲۰۰۰۰ تومان .

یک کارشناس بازار انرژی مطرح کرد:

قیمت ۱۴۰ دلاری نفت فیزیکی خلیج فارس

کارشناس بازار انرژی با بیان اینکه نفت فیزیکی خلیج فارس اکنون در محدوده ۱۴۰ دلار معامله می‌شود، گفت: این درحالیست که به دلیل دخالت وزارت خزانه داری آمریکا در معاملات گاگنی و فیوچرز، قیمت معاملات آتی پایین تر است.

تجاوز نظامی ائتلاف آمریکایی - صهیونی به جمهوری اسلامی ایران و اقدام راهبردی ایران برای مدیریت تردد شناورها در تنگ هرمز با هدف مقابله با شناورهای مرتبط با کشتورهای متخاصم، بحران انرژی را در اقصی نقاط جهان رقم زده است و تحلیلگران از ابتدای این جنگ نسبت به ثبت رکوردهای ۱۵۰ و حتی ۲۰۰ دلاری هر بشکه نفت در صورت تداوم این جنگ و محدودیت های اعمال شده بر بازار انرژی هشدار داده اند.

با این وجود نگاهی به تابلوی معاملات نفتی در بازارهای بزرگ جهان نشان می‌دهد که در این مدت قیمت نفت در بازارهای کالیبی به ۱۳۰ دلار در هر بشکه هم رسیده است و البته به دلیل روش «گفتار درمانی» حاکمان کاخ سفید که از جهش شدید قیمت انرژی واهمه دارند، قیمت نفت بسته به تحولات در میدان سیاسی و نظامی، رفتار سینوسی داشته است. با این همه وقتی اعداد واقعی معاملات نفت متمرکز می‌شویم، واقعیت چیز دیگری است زیرا آنچه در بازارهای کالیبی مبادله می‌شود، مربوط به پیش فروش نفت است اما نیاز مبرم صنایع جهان به نفت و تامین سوخت سبب شده تا نفت درجا و فیزیکی رقم های بالاتری از آنچه در تابلوها ذکر می‌شود، داشته باشد.

صفحه ۴

ضرورت حرکت به سمت تحول دیجیتال در خدمات پستی



صفحه ۱۱

پیش بینی بسته های حمایتی از اشتغال زنان

معاون رییس جمهور در امور زنان و خانواده گفت: دولت برای گروه‌های مختلف زنان بسته‌های سیاستی و حمایتی متنوعی را پیش‌بینی کرده است.

به گزارش خبرنگار ایرنا، زهرا بهروردی آذر در مراسم تجلیل از زنان پار کار ایران در جانه کار و تولید در جنگ رمضان گفت: در این جنگ تحمیلی، آنچه بر ایران عزیز ما گذشت سرشار از غم‌های بزرگ و سنگین بود؛ غم‌هایی که با شهادت رهبر عزیزمان، فرماندهان میهن‌دوست، مردم نازنین و تلخ‌تر از همه، شهادت فرزندان معصومان در میناب، جان‌ها را به درد آورد. کودکان بی‌گناه که به شهادت رسیدند و این رخداد به‌عنوان یک فاجعه و جنایت جنگی در تاریخ ثبت خواهد شد.

وی افزود: روزهای بسیار تلخی بر همه ما گذشت، چه ساکنان تهران و چه مردم عزیز در بوشهر، لرستان، ایلام و بسیاری دیگر از استان‌ها، شب‌ها و روزها را با صدای تلخ بمباران سپری کردند. خانواده‌ها تلاش می‌کردند کودکانشان را آرام نگه دارند و نگذارند آب در دلشان تکان بخورد، چون باور داشتند این نسل قرار است فردای ایران را بسازد.

معاون رییس جمهور ادامه داد: در این روزهای سخت، تنها مردم نبودند که حماسه آفریدند، اگر بخواهیم بگوییم چه کسانی در این ۵۰ روز خلق حماسه کردند، باید از سه گروه یاد کنیم. نخست نیروهای مسلح عزیزمان که جان بر کف در میدان حاضر شدند، شگفتی آفرینند و با دفاع جانانه از میهن، برگ زرینی بر تاریخ افزودند. انکا به دانش بومی، ایمان الهی و از همه مهم‌تر، حمایت خانواده‌ها پشتوانه اصلی آن‌ها بود؛ خانواده‌هایی که با مدیریت امور خانه، دل سربازان را قرص می‌کردند و آنان را بازمی‌ساختند.

وی افزود: گروه دوم همکاران ما در دستگاه‌های خدمتگزار دولت؛ از بانک‌ها و نهادهای اقتصادی گرفته تا دستگاه‌های امدادی، هلال‌احمر، وزارت بهداشت و مجموعه‌های حوزه سلامت. تک‌تک آن‌ها تلاش کردند در دوران جنگ و روزهای پس از آن، بهترین نسخه خود باشند و کم‌تقص‌ترین خدمات را به مردم ارائه دهند.

بهروردی آذر افزود: آنچه باید مطرح شود، شگفتی‌ها و زحماتی است که زنان ما در این عرصه کشیدند. یکی از شغاهای ما از ابتدای دولت چهاردهم این بود که زنان در این دولت جایگاه تشریفاتی ندارند. همه آن‌ها در پست‌های تخصصی و حرفه‌ای قرار گرفتند.

معاون رییس جمهور ادامه داد: به همین دلیل، حتی زمانی که در تهران به‌عنوان پایتخت، دورکاری اعلام شد و گفته شد زنان می‌توانند در این ایام در منزل بمانند و از دور کارهای خود را انجام دهند، بسیاری از آن‌ها سر کارهایشان باقی ماندند. در همه بخش‌ها، زنان پای کار بودند و دوشادوش مردان تلاش کردند تا ایران بتواند با قدرت بگوید در میدان پیروز بوده است.

وی ستون سوم این جنگ را مردم عزیز ایران دانست و گفت: از همان لحظات اولیه که خبر شهادت مقام معظم رهبری اعلام شد، به‌صورت خودجوش در میدان آمدند. دست فرزندانشان را گرفتند و در سرما، باران و در برخی استان‌ها برف، میدان‌ها را خالی نکردند؛ حتی زمانی که صدای موشک‌ها می‌آمد یا پدافندها فعال بودند. این سرمایه بی‌نظیری است که ما در کشور داریم.

بهروردی آذر افزود: این سه رکن توانستند ایران عزیز ما را در این موقعیت فوق‌العاده قرار دهند. آنچه دشمن می‌خواست-از تجزیه گرفته تا تغییرات دیگر- اتفاق نیفتاد. تلاش برای رودررو کردن مردم نیز ناکام ماند. امروز مردم عاشق‌تر از قبل کنار هم هستند و دست در دست هم برای ایران قدم برمی‌دارند. این معنای پیروزی واقعی است. امروز ما پیروز میدانیم و باید این پیروزی را روایت و حفظ کنیم. اگر این اتحاد مقدس شکل گرفته، باید قدر آن را بدانیم.



گزارش «قلم اقتصاد» از وقتی پول کافی نیست و نوبت احیای تولید می‌رسد

اقتصاد بعد از آوار!

صفحه ۳

پارادایم فروپاشی رسانه های معاند از درون

مخاطب و کارفرمایان غربی‌شان از بین ببرد. رسانه‌های که منبع تأمین آتش دشمن می‌شود، باید انتظار برخورد با آتش پدافندی را داشته باشند. تهدیدات نوظهور شامل حملات پیشرفته سایبری نفوذ از طریق مهندسی اجتماعی در بدنه کارکنان و ایجاد اختلال در زنجیره تأمین مالی پاشنه‌های آشیل این رسانه‌ها هستند. تحلیل آینده نشان می‌دهد که با فروکش کردن غبار جنگ‌های میدانی جنگ اصلی در لایه‌های پنهان اطلاعاتی ادامه خواهد یافت. رسانه‌های معاند که در توهم امنیت زیر سایه سرویس‌های جاسوسی غربی بودند اکنون دریافته‌اند که در اکوسیستم جدید امنیتی هیچ نقطه‌ای امن نیست. مهندسی ترس که آن‌ها برای بقا نیاز به دیده‌شدن دارند اما هرچه بیشتر دیده شوند ضریب آسیب‌پذیری‌شان در برابر حملات هدفمند افزایش می‌یابد.

یکی از کلیدی‌ترین نکات در بحث مذکور، بحث برساخت تهدید است. رسانه‌های ضد انقلاب سال‌هاست که با استفاده از تکنیک‌های جنگ روانی در عملیاتی تغییر وضعیت داده‌اند. وقتی یک رسانه مختصات دقیق جغرافیایی یا روانی را برای تشدید فشار بر امنیت ملی یک کشور در اختیار اتاق جنگ بیگانگان قرار می‌دهد به‌طور خودکار پروتکل‌های صیانتی رسانه‌ای را نقض کرده و وارد حوزه اهداف نظامی و امنیتی می‌شود. احتمال خرابکاری در سیستم‌های این رسانه‌ها نه یک تهدید فیزیکی بلکه یک ضرورت در دکتترین پدافند غیرعامل است. نفوذ در زیرساخت‌های پخش هک سرورهای آرشیبوی و اختلال در شبکه‌های توزیع محتوا تنها بخشی از سناریوهایی است که این رسانه‌ها به دلیل همراهی با تریوسم دولتی آمریکا

مجید طلیمی خبرنگار ارشد، دانش آموخته روابط عمومی و رسانه

توسعه پایدار اقتصادی در ایران نه از طریق استخراج نفت بیشتر، بلکه از طریق استخراج «خلاقیت» و «سازگاری» از ذهن نفوذ از طریق مهندسی اجتماعی در بدنه کارکنان و ایجاد اختلال در زنجیره تأمین مالی پاشنه‌های آشیل این رسانه‌ها هستند.

کشورهای پیشرو در حال انتقال از «اقتصاد مبتنی بر منابع» به «اقتصاد مبتنی بر هوش‌های چندگانه» هستند. لذا، با توجه به ساختار جمعیتی جوان ایران و رتبه ۶۴ در شاخص جهانی نوآوری GII بازتعریف مفاهیم هوش برای دستیابی به توسعه پایدار اقتصادی ضرورتی انکارناپذیر است. طبق بررسی‌های انجام شده در اکوسیستم هوش‌های انسانی در عصر نوین، در مدل‌های نوین کارآفرینی، چهار نوع هوش کلیدی نقش پیشران را ایفا می‌کنند:

الف) هوش عاطفی (EQ): موتور تاب‌آوری و مدیریت بحران است و در بازار ایران که با نوسانات ارزی و نا اطمینانی‌های دیگر با بادیگارد و سیستم‌های حفاظتی فیزیکی تأمین نمی‌شود. محیطی روبروست، EQ نقش «ضربه گیر» را ایفا می‌کند. مدیران و صاحبان صنایع با EQ بالا، محیط‌های کاری با استرس کمتر ایجاد می‌کنند که منجر به حفظ سرمایه‌های انسانی و جلوگیری از فرار مغزها می‌شود. ب) هوش اجتماعی (SQ): کلید کاهش هزینه‌های مبادله است. هوش اجتماعی به معنای شناخت خود و دیگران و برقراری ارتباط مؤثر و همکاری با دیگران است. این نوع هوش در ایران شامل آگاهی از موقعیت‌ها و محرک‌های اجتماعی، مدیریت تعاملات اجتماعی، توانایی درک «ساختارهای مدیریت و کارآفرینی» و «شبکه‌سازی استراتژیک» است.

وزیر ارتباطات مطرح کرد:

ضرورت حرکت به سمت تحول دیجیتال در خدمات پستی

همایش مدیران ضروری است. امنیت سایبری و تحول دیجیتال در زنجیره خدمات دولت وی در ادامه با تأکید بر گسترش استفاده دستگاه‌های اجرایی از خدمات پستی تصریح کرد: افزایش نقش پست در زنجیره خدمات دولت نیازمند ارتقای تاب‌آوری و تقویت اقدامات امنیتی در برابر حملات سایبری است. هاشمی همچنین تسریع در ایجاد و راه‌اندازی مرکز ملی مبادله جدید مرسولات

در ایام نوروز و جنگ تحمیلی سوم گفت: تیم تصمیم‌گیر کنونی نقش مؤثری در موفقیت‌های اخیر داشته و بازخوردهای میدانی نشان‌دهنده عملکرد مطلوب شرکت ملی پست است.

وزیر ارتباطات در بخش دیگری با اشاره به نتایج نظرسنجی‌ها گفت: سطح رضایت مردم از خدمات پستی در وضعیت مطلوبی قرار دارد و تداوم این روند با تقویت هماهنگی‌های مدیریتی از طریق برگزاری

سرمقاله

هوش‌های انسانی و آینده‌پژوهی کارآفرینی نوین ایران



مجید طلیمی خبرنگار ارشد، دانش آموخته روابط عمومی و رسانه

صفحه همین

یادداشت

پارادایم فروپاشی رسانه های معاند از درون



شاهرخ احمدزاده مدیر روابط عمومی اداره کل زندان های استان آذربایجان غربی

صفحه همین

خیزبانک مرکزی برای مهار تورم

صفحه ۳

درخواست پزشکیان برای کاهش مصرف برق و انرژی

صفحه ۲

افزایش حق العمل جایگاه‌های سوخت در دستور کار قرار دارد

صفحه ۴

کارکنان نفت برای تولید پایدار سوخت در جنگ تحمیلی جانانه ایستادند

صفحه ۴

هوش‌های انسانی و آینده‌پژوهی کارآفرینی نوین ایران

نوین ایران ؛ بکارگیری استراتژی کاهش ائتلاف منابع (هوش تحلیلی)، کارآفرینی در ایران از حالت «منبع‌محور» به سمت «هوش‌محور» در حال حرکت است و بهینه‌سازی زنجیره تأمین در ایران با استفاده از الگوریتم‌های هوشمند، منجر به کاهش ۳۰ درصدی ضایعات در بخش کشاورزی می‌شود.

همچنین، بهره‌گیری از فرایندهای پایداری در بحران و هوش (AQ) موجب توانایی کارآفرینان و استارت‌آپ‌های ایرانی در تغییر مدل کسب‌وکار (Pivot) در شرایط بحرانی است که نشان‌دهنده سطح بالای AQ در اکوسیستم کارآفرینی است.

در دهه آینده ، تفاوت کشورهای ثروتمند و فقیر نه در «ذخایر ارزی» بلکه در «ذخایر هوش سازگار» خواهد بود و ایران با تمرکز بر هوش‌های انسانی در تولید ثروت ، کارآفرینی و استراتژی اقتصاد مقاومتی کاهش مهاجرت نخبگان با ایجاد دبلیستکی از جمله: تحقق توسعه پایدار اقتصادی ، تولید ملی ، شاهد پیامد های درخشان در «خروجی‌های نوآوری» (رتبه ۴۸) بسیار بهتر از «ورودی‌های نوآوری» (رتبه ۸۵) عمل کرده است. این یعنی هوش انسانی ایرانیان به ویژه EQ و AQ توانسته است با کمترین امکانات و در سخت‌ترین شرایط تحریمی، بیشترین ارزش را خلق کند .

مطالعات و تحقیقات نشان می‌دهد ؛ شاخص سرمایه انسانی (HCI) برای ایران ۰.۵۹ برآورد شده است. یعنی پتانسیل بهره‌وری در لایه IQ بالاست اما در لایه کاربردی (هوش عملی) به دلیل ضعف سیستم آموزشی، درحال آسیب و ضرر است. بر این اساس ؛ تفاوت فاحش بین رتبه «آموزش» و «بازار کار» چالش بهره‌وری و نشان‌دهنده نقص در هوش اجتماعی و مهارتی است که باید در آموزش‌های نوین کارآفرینی جبران شود. طی تحقیقات انجام شده و با توجه به نقش هوش‌های چندگانه در کارآفرینی

به متمرکز از ۸۱۵ می‌رسانند .

هاشمی همچنین بر ضرورت ارتباط مستمر با بدنه کارشناسی، توجه ویژه به خانواده‌های معظم شهدای پست و بهره‌گیری از ظرفیت پیشکسوتان تأکید کرد و افزود: این موارد علاوه بر وظیفه سازمانی، سرمایه‌ای ارزشمند برای پیشبرد اهداف کلان شرکت ملی پست است.

تنظیم‌گری و اصلاح ساختار حوزه پست

وزیر ارتباطات با اشاره به اهمیت

بهره‌گیری از فناوری‌های نوین برای چابک‌سازی ساختار شرکت گفت: جلوگیری از بزرگ شدن بدنه سازمانی و توسعه همکاری با بخش خصوصی از سیاست‌های اصلی وزارت ارتباطات است. وی در پایان با تأکید بر ضرورت بازنگری در ساختار تنظیم‌گری حوزه پست اظهار داشت: اصلاح چارچوب رگولاتوری برای پاسخ‌گویی به نیازهای جدید کشور ضروری است.

یکشنبه ۶ اردیبهشت ۱۴۰۵	
۲۶ آپریل ۲۰۲۴	
۸ ذوالقعه ۱۴۴۷	
شماره ۰۷۷۰ سال نهم	
۴ صفحه ۲۰۰۰۰ تومان	
مدیرمسئول و صاحب امتیاز: مسعود شریعت زاده	
سردبیر: زهرا کوثر غلامی	
تحریریه: مهناز برخسورداری - هانیه حبیب نژادعربی	
هادی کوثر غلامی -علیرضا سپهرنیا-امیرعباس طباطبایی	
نشرانی: تهران-خیابان کارگر شمالی-پلاک ۱۴۴۴	
طبقه ۳- واحد ۵	
سازمان استان ها: ۸۶۰۹۶۲۴۵	
چاپ: کارگر	
توزیع: نشر گستر امروز	
ایمیل: ۲۲@gmail.com Ghalam.eghtesad@www.ghalameghtesadkhabar.com	
روزنامه اقتصادی صبح ایران	
www.ghalameghtesadkhabar.com	

افزایش حق العمل جایگاه‌های سوخت در دستور کار قرار دارد

سختگویی صنف جایگاه‌های سوخت

کشور گفت: از اسفندماه مساله افزایش حق العمل جایگاه‌های سوخت در دست پیگیری است و شاهد همراهی مسئولان هستیم تا در اسرع وقت مصوبه لازم توسط هیات وزیران صادر شود.

به گزارش ایرنا، رضا نواز روز شنبه با اعلام این خبر به رسانه‌ها اظهار داشت: با توجه به تورم موجود در کشور و برخی زیان های این مراکز و نیز ایستادگی موثر همه کارکنان جایگاه‌های سوخت در طول جنگ اخیر و شرایط گوناگون کشور، لزوم توجه دستنگاه‌های مرتبط با تعیین حق العمل به خواسته های این قشر حائز اهمیت است.

وی افزود: مسئولان وزارت نفت و مجموعه دولت به این مساله واقف هستند و اتحادیه جایگاه‌های سوخت کشور نیز همکاری های لازم را در این زمینه داشته است تا اسمال بتوانیم زودتر از سال قبل شاهد تصویب افزایش حق

العمل و نحوه دریافت آن باشیم.

نواز با بیان اینکه تلاش کردیم که امسال توجه ویژه ای به حق العمل گازوییل شود و تبعیض بین حق العمل بنزین و گازوییل برادشته شود، اظهار داشت: همچنین میزان افزایش حق العمل در سال ۱۴۰۵ میزان رضایت بخشی برای جایگاه‌ها باشد و این موارد در مصوبه لحاظ شود تا مشکلات مالی ایشان تا حدودی حل و فصل شود و ایضا اقدامات تقدیر از زحمات این قشر محسوب شود.

وی عنوان کرد: در طول ایام ۲ جنگ تحمیلی اخیر و هم اکنون و در هر شرایطی همه فعالان عرصه سوخت

رسانی بخصوص جایگاه‌های سوخت حتی خود غافل نشدند و مردانه این سنگر را حفظ کرده اند و قطعا در ادامه مسیر خدمت رسانی با انگیزه بیشتر برای وطن پای کار خواهند بود.

وزارت نیرو: موجودی سدها در ۶ استان کشور نامطلوب است

مدیرکل دفتر داده‌های آب کشور

گفت: سدهای استان‌های تهران، مرکزی، خراسان رضوی، قم، اصفهان و زنجان در شرایط خوبی نیستند و شهرهای وابسته به این منابع با محدودیت در تأمین آب روبه‌رو هستند.

به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از وزارت نیرو، فیروز قاسم‌زاده مدیرکل دفتر اطلاعات و داده‌های آب کشور درباره وضعیت بارش‌ها اظهار کرد: بررسی‌های ما نشان می‌دهد که توزیع بارش‌ها در سطح کشور یکنواخت نبوده و در ۹ استان با جمعیتی بیش از ۳۴ میلیون نفر، کمترین بارش در استان‌های واقع در حوضه آبریز دریاچه نمک مشاهده می‌شود.

وی افزود: استان تهران با کاهش ۲۸ درصدی بارش نسبت به میانگین بلندمدت در بدترین وضعیت قرار دارد و استان قم نیز با کاهش ۲۶ درصدی در رتبه بعدی است. این کاهش در حوضه آبریز سدهای پنج‌گانه تهران نیز اثر گذاشته و از ابتدای سال آبی تاکنون با افت بارش مواجه بوده‌ایم.

مدیرکل دفتر اطلاعات و داده‌های آب کشور با اشاره به داده‌های شبکه ایستگاه‌های مبنای وزارت نیرو توضیح داد: اگرچه بارش سال آبی جاری نسبت به بلندمدت ۳ درصد و نسبت به سال گذشته ۶۲ درصد افزایش داشته، اما شاخص خشکسالی SPI نشان می‌دهد که کشور وارد ششمین سال خشکسالی متوالی شده

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت

سوخت



یک کارشناس بازار انرژی مطرح کرد:

قیمت ۱۴۰ دلاری نفت فیزیکی خلیج فارس

انرژی در جهان با رشد قیمت‌ها مواجه خواهیم شد که اکنون محقق شده است و جهان با نفت ۱۴۰ دلار در هر بشکه‌روبروست.

اما آن چیزی که ما پیش‌بینی کرده بودیم این بود که اگر جنگ وارد ماه دوم شود و تنگه بسته بماند، عملاً رشد قیمت‌ها با توجه به اینکه ذخایر استراتژیک در حال استفاده شدن هستند، شتاب می‌گیرد. یعنی مثلاً اگر الان قیمت ۱۲۰ دلار باشد، در حالت حداکثر می‌شود ۱۳۰، ۱۴۰ دلار جهش پیدا می‌کند.

وی در عین حال با اشاره به اینکه در کنار معاملات فیزیکی نفت، در بازارهای جهانی معاملات آتی (فیوچر) نیز وجود دارد، اظهار داشت: اکنون شاهدیم که دولت آمریکا و وزارت خزانه‌داری آن در معاملات آتی نفت دخالت کرده و قیمت‌ها را دست کاری کرده است به طوری که بین قیمت نفت فیزیکی و قیمت نفت آتی یک شکاف ایجاد شده است.

سعیدی افزود: اینکه این شکاف قیمتی چه زمانی ترمیم می‌شود و بار دیگر صفر می‌شود، به تحلیل بازار از گرجه در سال‌های گذشته به دلیل جنگ اوکراین اوما موسسات تحقیقاتی معتقدند تا دو ماه ممکن است طول بکشد تا شرایط به وضعیت سابق برگردد.

این کارشناس حوزه انرژی با بیان اینکه در شرایط عادی قیمت نفت آتی با قیمت نفت فیزیکی نباید تفاوت چندانی داشته باشد، اظهار داشت: اکنون بهای فیزیکی بین ۱۲۰ تا ۱۳۰ دلار در هر بشکه است که این رقم در حاشیه خلیج فارس به ۱۴۰ دلار نیز می‌رسد.

کاغذبازی در بازار نفت آتی

سعیدی با تأکید بر اینکه بازار نفت آتی درگیر معاملات کاغذی است، گفت: قیمت نفت عمدتاً با این معاملات کاغذی نشان داده می‌شود؛ همین الان نفت عمان بین ۱۴۰ تا ۱۵۰ دلار در هر بشکه است که در واقع قیمت نفت فیزیکی آن است اما از آنجا که معیار بازار معاملات آتی است، قیمت‌ها متفاوت به نظر می‌رسد.

وی توضیح داد: در حقیقت معاملات آتی، قیمت نفت را برابر این آسیب‌ها چگونه است یعنی کدام حالی که قیمت نفت فیزیکی، قیمتی است که نفت همین الان بین خریدار و فروشنده معامله می‌شود بنابراین می‌توان گفت که قیمت‌ها در بازار نفت آتی بیشتر حالت بورس‌بازی و کاغذبازی دارد.

سعیدی خاطر نشان کرد: آمریکا‌ها با همین ترفند توانسته‌اند قیمت نفت را در ظاهر در محدوده ۱۰۰ دلار نگه دارند اما باید توجه داشت که با توجه به عرضه و تقاضای جهانی، نرخ‌های بازار آتی به معاملات فیزیکی همگرا می‌پایند می‌کند و به همین دلیل به مرور زمان نمی‌توانند این اختلافات را به این شکل نگه دارند.

وی تصریح کرد: وقتی کمبود نفت خود را عیان نشان بدهد و عرضه به اندازه کافی در بازار نباشد، قیمت بالا می‌رود و اگر این روند بسته شدن ادامه داشته باشد، پیش‌بینی می‌شود که قیمت بالاتر برود. چون کشش قیمتی نفت بسیار بالاست و کالایی است که جایگزین ندارد.

شرق آسیا از افزایش قیمت نفت آسیب می‌بیند

سعیدی در پاسخ به این پرسش که در صورت عدم توافق و تداوم تنش در تنگه هرمز و خلیج فارس، کدام کشورها مصرف‌کننده انرژی بیشترین آسیب اقتصادی را می‌بینند، گفت: شرق آسیا بیشترین آسیب را از این شرایط خواهد دید هرچند کشورهایی چون هند و پاکستان که کشاورزی آنها به کود شیمیایی وابسته است نیز از این افزایش قیمت‌ها ضربه می‌خورند و تولید محصولات آنها کاهش خواهد یافت.

این کارشناس حوزه انرژی در عین حال به ذخایر استراتژیک چین در حوزه انرژی اشاره کرد و گفت: اگر تا سه ماه‌هم نفت جدید به چین نرسد می‌تواند نیازهای خود را به انرژی پوشش دهد اما باز هم می‌بینم در این شرایط با به قیمت بالا در حال خرید نفت و ذخیره آن هستند تا آسیب کمتری متحمل شوند.

وی به وابستگی اروپا به انرژی نیز اشاره کرد و با اشاره به تنشی که بین اروپا و روسیه وجود دارد، افزود: اگرچه در سال‌های گذشته به دلیل جنگ اوکراین اروپا سعی کرد وابستگی خود را به گاز روسیه کاهش دهد اما شاهدیم وابستگی شدیدی به گاز آل پی جی خاورمیانه و یوژه پیدا کرده‌اند در حالی که به دلیل جنگ آمریکا علیه ایران، صادرات از قطر صفر شده است.

سعیدی افزود: اگر اروپا نتواند ذخایر گازی خود را ترمیم کند، با مشکلات متعددی در ماه‌های آینده روبرو می‌شود.

این کارشناس حوزه انرژی با یادآوری اینکه افزایش بهای نفت سبب شده تا سوخت هواپیماها نیز گران شود و این امر علاوه بر صنعت هوانوردی بر صنعت گردشگری نیز اثر منفی داشته است، گفت: بسیاری از آثار ناشی از افزایش قیمت نفت و گاز، در بلندمدت نمایان می‌شود و کشورهایی که به درآمدصنعت توریسم وابستگی دارند، از این محل متحمل زیان و آسیب می‌شوند.

وی در عین حال این افزایش جهانی تورم را بر ایران بی تاثیر ندانست و تأکید کرد: باید بینیم تاب آوری کشورها در برابر این آسیب‌ها چگونه است یعنی کدام کشور بیشتر می‌تواند شرایط را تحمل کند تا طرف مقابل شروط را بپذیرد و جنگ تمام شود.

تمرکز دولت بر تأمین کالاهای اساسی مردم باشد

سعیدی با اشاره به اقداماتی که مسئولان باید برای افزایش تاب آوری کشور انجام دهند، گفت: باید تا آنجایی که ممکن است، اقدام اساسی مورد نیاز مردم با سرعت تأمین شود تا بازار دچار مشکل نشود و پس از آن به فکر تأمین مواد اولیه واحدهای تولیدی باشد.

این کارشناس بازار انرژی در پاسخ به این پرسش که اگر توافقی حاصل نشود و وضعیت نه جنگ و نه صلح یعنی آتش‌بس شکننده ادامه پیدا کند، مهم‌ترین تغییرات در قیمت نفت چگونه خواهد شد، گفت: این موضوع به عوامل مختلفی بستگی دارد که از جمله می‌توان به مجوز تردد شناورها از سوی ایران و تداوم محاصره دریایی از سوی آمریکا اشاره کرد.

مشارکت صندوق توسعه ملی در احداث ۱۵ هزار مگاوات نیروگاه خورشیدی و بادی



از این ظرفیت با حجم سرمایه‌گذاری ۱.۳ میلیارد دلار به بانک مرکزی و بانک‌های کارگزار معرفی شده است. همچنین از این مبلغ، سهم مشارکت صندوق توسعه ملی ۹۰۰ میلیون دلار خواهد بود.

این اقدامات بخشی از استراتژی دولت برای مقابله با ناترازی برق و کاهش وابستگی به سوخت‌های فسیلی در نیروگاه‌های حرارتی محسوب می‌شود و با نهای شدن قراردادهای معرفی شده به بانک‌های کارگزار و ورود این ظرفیت به شبکه سراسری، ایران گام بلندی در جهت اهداف مذکور برخواهد داشت.

در همین راستا نیز مهدی غنغری رئیس هیأت عامل صندوق توسعه ملی مطرح کرد: همه ما ایرانی و انقلابی هستیم و حتی عمق تر و آگاه

اخبار

نایب رئیس کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی:

کارکنان نفت برای تولید پایدار سوخت در جنگ تحمیلی جانانه ایستادند

نایب رئیس کمیسیون انرژی مجلس گفت: کارکنان صنعت نفت با وجود تهدیدهای چندباره دشمن، جانانه ایستادند و اجازه ندادند روند تولید و توزیع سوخت لحظه‌ای با وقفه روبه‌رو شود.

رضانعلی سنگدوینی با تأکید بر اینکه دشمن پس از ناکامی در تقابل نظامی مستقیم، حمله به زیرساخت‌های حیاتی به‌ویژه در حوزه انرژی را دنبال کرد، به خبرنگار شانا گفت: مردم و نیروهای مسلخ، ۴۰ روز دفاع مقدس و جانانه‌ای از کشور داشتند، این ایستادگی در برابر دشمن آمریکایی-صهیونی نشان‌دهنده سطح بالای تحمل و استقامت ملت ایران است.

وی افزود گفت: دشمن با هدف قرار دادن تأسیسات گازی در عسلویه و تعدادی از مجتمع‌های پتروشیمی تصور می‌کرد می‌تواند مشکلات مردم را دوچندان کند، با این حال کارشناسان و متخصصان داخلی در کوتاه‌ترین زمان ممکن نسبت به رفع آسیب‌ها اقدام کردند، به‌گونه‌ای که مردم در عمل کمبودی در زمینه تأمین سوخت و انرژی احساس نکردند. نایب رئیس کمیسیون انرژی مجلس تأکید کرد: کارکنان صنعت نفت به‌ویژه در مناطق نفت‌خیز جنوب و تأسیسات نفت و گاز خلیج فارس با وجود تهدیدهای چندباره دشمن، جانانه ایستادند و اجازه ندادند روند تولید سوخت کشور و زنجیره تولید تا صادرات لحظه‌ای متوقف شود.

احیای تولید نفت کشورهای حاشیه خلیج فارس زمان‌بر است

بانک آمریکایی گلدمن ساکس پیش‌بینی کرد که احیای تولید نفت کشورهای حاشیه خلیج فارس به‌طور قابل‌توجهی زمان‌بر می‌شود.

به گزارش خبرگزاری رویترز، گلدمن ساکس اعلام کرد که تولید نفت کشورهای حاشیه خلیج فارس که به‌دلیل جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران به‌شدت کاهش یافته است، احتمال دارد ظرف چند ماه پس از رفع کامل اختلال تردد از تنگه هرمز تا حد زیادی بهبود یابد، اما این موضوع می‌تواند به‌طور قابل‌توجهی بیش از این زمان‌بر باشد.

بر اساس برآوردهای این بانک آمریکایی، روزانه حدود ۱۴ میلیون و ۵۰۰ هزار بشکه از تولید نفت خام خلیج فارس، حدود ۵۷ درصد از عرضه پیش از آغاز جنگ علیه ایران، در ماه آوریل متوقف شده که تا حد زیادی در پی توقف‌های احتیاطی تولید و تلاش برای مدیریت ذخیره‌سازی‌ها و نه آسیب فیزیکی به میادین نفتی رخ داده است.

در حالت عادی حدود یک‌پنجم از محموله‌های نفت خام و گاز طبیعی می‌آید(سج) جهان از تنگه هرمز می‌گذرد، بنابراین اختلال بلندمدت تردد از این گذرگاه راهبردی پیامدهایی قابل‌توجه برای بازارهای جهانی انرژی دارد. گلدمن ساکس در یک یادداشت پژوهشی اعلام کرد که رفع کامل اختلال تردد از تنگه هرمز و نبود حمله‌های دوباره به زیرساخت‌های نفتی، امکان احیای سریع تولید را فراهم می‌کند که این موضوع با پشتیبانی ظرفیت اضافه تولید در عربستان سعودی و امارات متحده عربی همراه خواهد بود.

با این حال هرگونه بهبود در تولید تحت‌تأثیر لجستیک و عملکرد تجهیزات قابل‌توجه خواهد گرفت. گلدمن ساکس همچنین اعلام کرد که ظرفیت نفتکش‌های خالی موجود در خلیج فارس حدود ۱۳۰ میلیون بشکه یا ۵۰ درصد کاهش یافته است که سرعت انتقال نفت از سوی تولیدکنندگان را پس از آغاز دوباره صادرات محدود می‌کند.

توقف طولانی‌مدت تولید در چاه‌های نفتی خطر کاهش مقدار تولید، به‌ویژه در مخازن کم‌فشار را به‌همراه دارد و نیاز به انجام تعمیرات اساسی پیش از احیای کامل تولید را ایجاد می‌کند.

بر اساس اعلام گلدمن ساکس، هرچه تولید نفت بیشتر محدود بماند، احتمال می‌رود روند بهبود کندتر باشد. این بانک آمریکایی اعلام کرد که چشم‌انداز بهبود روند تولید در کشورهای مختلف متفاوت است، به‌طوری که عراق به‌دلیل ویژگی‌های مخزن و چالش‌های زیرساختی با خطر بیشتری روبه‌روست، در حالی که عربستان سعودی می‌تواند تولید را سریع‌تر افزایش دهد.

بنا بر گزارش گلدمن ساکس، میانگین برآورد آژانس‌های خارجی نشان می‌دهد تولیدکنندگان حاشیه خلیج فارس می‌توانند حدود ۷۰ درصد از تولید از دست‌رفته را ظرف سه ماه و حدود ۸۸ درصد را ظرف ۶ ماه بازیابی کنند.

این بانک آمریکایی همچنین هشدار داد توقف بلندمدت تولید، خطر آسیب پایدار به عرضه را افزایش می‌دهد.

روسیه ابتکار تازه‌ای در اوپک‌پلاس ندارد

سختگویی کاخ کرملین اعلام کرد که عرضه نفت روسیه پایدار خواهد بود، اما هیچ ابتکار تازه‌ای در ائتلاف اوپک‌پلاس ندارد.

به گزارش خبرگزاری رویترز از مسکو، دمیتری پسکوف در یک گفت‌وگوی تلفنی روزانه با خبرنگاران اعلام کرد که روسیه جریان نفت خود را به بازارهای جهانی حفظ می‌کند، اما ابتکار خاصی برای ارائه در ائتلاف تولیدکنندگان عضو سازمان کشورهای صادرکننده نفت (اوپک) و متحدانش (اوپک‌پلاس) ندارد.

وی با تأکید بر اینکه روسیه به عرضه نفت خود ادامه می‌دهد، افزود: ما به مسئولیت خود در تثبیت قیمت‌ها و به حداقل رساندن پیامدهای بحران جهانی انرژی متعهدیم.

سختگویی کاخ کرملین تصریح کرد: تقاضا در حال رشد است، در حالی که مقدار عرضه نفت در بازار نه‌تنها روند افزایشی ندارد، بلکه برعکس، کاهش می‌یابد. اکنون هیچ ابتکار دیگری در دستور کار نیست.

بر اساس اعلام آژانس بین‌المللی انرژی، در پی افزایش قیمت نفت و در نتیجه رشد تورم به‌دلیل پیامدهای جنگ علیه ایران، جهان بدترین بحران انرژی تاکنون را تجربه می‌کند.

روسیه یکی از کشورهای اصلی تأثیرگذار در ائتلاف اوپک‌پلاس با ۲۲ عضو است.

در سال‌های اخیر، هشت عضو این ائتلاف با کاهش عرضه داوطلبانه در کنار کاهش تولید گروهی به‌دنبال ثبات‌بخشی به بازارهای جهانی بوده‌اند. این هشت کشور از سال ۲۰۲۵ به‌منظور احیای سهم بازار، لغو کاهش عرضه داوطلبانه را آغاز کرده‌اند.

هشت عضو اوپک‌پلاس در تازه‌ترین نشست ماهانه خود (۱۶ فروردین) برای حمایت از ثبات بازار نفت تصمیم گرفتند ۲۰۶ هزار بشکه از کاهش عرضه داوطلبانه روزانه یک میلیون و ۶۵۰ هزار بشکه‌ای را که در آوریل ۲۰۲۳ اعلام شده بود، لغو کنند. این تصمیم تا حد زیادی روی کاغذ است، زیرا اعضای اصلی آن به‌دلیل جنگ آمریکا و رژیم صهیونیستی، علیه ایران قادر به افزایش تولید نیستند و حتی با کاهش تولید قابل‌توجهی روبه‌رو شده‌اند.